



# Harku Valla Teataja

HARKU VALLA AMETLIK TASUTA HÄÄLEKANDJA. ILMUB KAKS KORDA KUUS.

Mis muutub  
1. juulist üld-  
hooldusteenuse  
rahastamisel?  
Lk 2

Õppus andis teoreetilistele teadmistele praktilist tuge ja näitas, et meie valla kriisikomisjon tuli oma tööga hästi toime.

## Valla kriisiõppusel mängiti läbi tormist põhjustatud kriisiolukord

ULVI PÖLLU  
vallavalitsuse konsultant

26 mail toimus Harku valla kriisiõppus, et testida valmisolekut tulla äärmuslikes ilmaoludes toime elutähtsate teenuste käigushoidmise ning inimeste evakueerimisega. Sellisel kujul oli taoline õppus meie vallas esmakordne, kus püüdsime läbi mängida tormist põhjustatud kriisiolukorda – täpselt nii nagu oleks sündmuste käik päriselus.

Stsenarium õppuseks oli järgmine:

Riigi ilmteenistus on 1. novembriks andnud III ehk kõrgeima taseme tormihoiatuse – loode- ja põhjatuul võib lisaks rannikule ka sisseaial ulatuda 30 meetrini sekundis. Läänemerele on oodata kuni seitsmemeetriseid laineid. Ilmaennustuse kohaselt võib alates keskööst temperatuur hakata kiiresti langema, mis võib kaasa tuua tugeva lumesaju. Üle riigi võib ohus olla igapäevane elukorraldus, elektrivarustuse toimimine, sideteenuse toimepidevus, ühisveevärgi ja kaugkütte toimepidevus ning riigi- ja kohalike teede sõidetavus.

Tormihoiatus on osutunud tõseks ning tuule kiirus Põhja-Eestis on 30 m/s. Häirekeskus saab sadu kõnesid, et valdades on teed kohati läbimatud, murdunud on puud, strateegilised teed kinni. Kuna torm on laialtulatav, ei ole päästeteenistusel



Kriisiõppusel tuli hakkama saada tormi põhjustatud purustuste ja õnnetustega. / Fotod: Arno Mikkor

võimalik kõikide maha langenud puudega tegeleda ning teede sõidetavuse tagamine viibib. Probleemide lahendamine jääb suures osas omavalitsuste kanda.

Tormi tugevnemisel kaob elekter. Vee- ja kanalisatsiooni ning kaugkütte teenus on häiri-

tud ning tekib oht elanike elule ja tervisele.

Vallavanem, kes on ühtlasi ka valla kriisikomisjoni juht, sai 26. mai varahommikul telefonikõne, kus päästeamet andis teada kriisikomisjoni

kokkukutsumise vajalikkusest. Järgnes komisjoniliikmete kiire teavitamine ja kell 8 koguneti vallamajas, et seada sisse kriisireguleerimise staap ning hakata vajalikke töid teostama ja abi osutama. Sealt edasi järgnes hulk praktilisi tegevusi,

kuhu olid kaasatud nii vallamajade ametnikud, vallakodanikud, Tabasalu gümnaasiumi õpetajad ja õpilased, ettevõtted, päästeamet, kaitseliit, naiskodukaitse ning politsei- ja piirivalveamet. Kiiresti tuli teavitada elanikkonda, määrata

evakueerimiskohad ja kindlustada nende toimepidevus. Samuti tuli lahendada kriisikomisjoni enda toimepidevus ja ressursid – kas meil on piisavalt inimesi komisjonis, kui me ei tea, mis meie endi kodudes toimub. Ja kuhu panna väikesed lapsed, kui vanemad peavad määramata ajaks tööle jääma. Nii tuli leida võimalus valvelasteaia avamiseks, transport inimeste evakueerimiseks, firma inimeste toitlustamiseks ja palju muid detaile, mis väga tähtsateks osutusid. Olgu selleks siis Tilgu teel mahalangenud puud, mis reaalset liiklust takistasid, elektrivarustuse ja mobiilside katkemine vallamajas või kadunud vallaelanike otsimine metsast.

Kriisikomisjoni juht vallavanem Katrin Krause lausus õppust kokkuvõttes: “Peame olema valmis mistahes kriisiolukorraks, ehkki loodame kõik, et seda kunagi ei juhtu. Parim viis valmistamiseks on harjutamine ja seda soovime ka tulevikus jätkata.”

Õppus andis teoreetilistele teadmistele praktilist tuge ja tõi välja mõned kitsaskohad, mis lahendamist vajavad. Kogu õppuse vältel vaatlejana kohal olnud päästeameti esindaja kinnitas tunnustavalt kokkuvõtteid tehes, et meie valla kriisikomisjon sai oma tööga hästi hakkama ja et Harku vald on üks väheseid valdu Eestimaal, kus taoline õppus toimunud on.

## Vääna-Jõesuu lasteaia laulupidu: Ilusasti isamaa tuleb panna kõlama!

Lastekaitsepäeval, 1. juunil toimus Vääna-Jõesuu lasteaia esimene laulupidu.

VALDO RÜÜTELMAA

Mõni nädal varem hakkasid Vääna-Jõesuu lasteaia kõigi rühmade lapsed koos lasteaia töötajatega valmistuma selleks suurejooneliseks peoks. Mõtteid arendama, millised oleksid kaunistused, riietus jne. Kokku sai saateansambel koosseisus Kristina Lahe, Vincent Sammel ja Valdo Rüütelmaa.



Vääna-Jõesuu mudilased lasteaia laulupeol. / Foto: Jaanus Udum

Laulupeol esitati Riina Rüütelmaa loodud Vääna-Jõesuu lasteaia laul ja René Eespere “Ärkamisaeg”. Peolt ei puudunud ka Kristiina Ehini ja Eva Talsi menulugu “Kauges kü-

las”, mida kõik hoogsalt kaasa laulsid. Veel kõlasid Airi Liiva laul “Rõõmuga sind tervitan” ja Helve Mikussaare “Tuule vembud”.

Liivaterade rühma lapsed

tantsisid tantsu “Tuule värvid”, mille seadsid neile Caroline Sügis ja Maris Lampe. Ühiselt tantsiti “Kükita” ja “Kaera-Jaan”. Lasteaia hoovile marssisid pidulikus vormis rivitrum-

marid. Rivitrummarite Ruth Rungi, Greete-Lisette Järvi, Anna Snjade, Maris Lampe, Kadri Karja ja juhendaja Riina Rüütelmaa esituses kõlas 2023. aasta noorte laulu- ja tantsupeo “Püha on maa” puhkpilliorkestri repertuaarist Riivo Jõgi teos “Laskem elada”.

Kuidas tekkis mõte korraldada Vääna-Jõesuu laulupidu? “Tänuõnad Ruth Rungile, kes tõi paralleeli, et käesoleva aasta on ju laulupeo aasta ja ka meie peol võiks see olla kajastatud. Nii saigi pidu pandud laulupeo formaati,” selgitas peo kunstiline juht Riina Rüütel-

maa ja lisa tänuõnad Anneli Laamannile, kes vaheteks tees luges. “Palju tänu kõigile lauljatele, tantsijatele, pillimängijatele, lastele, külastele ja Vääna-Jõesuu lasteaia töötajatele! Laulupeoks imeliselt kaunistatud lasteaia õueala eest tänuõnad Maris Lampele, Ruth Rungile ja Greete-Lisette Järville. Täna samuti Vääna-Jõesuu kooli ja direktor Eddi Tombandit abi eest.”

Päeva pidulikkust rõhutades said lapsed jäätist limpsida ja muljeid vahetada.

Kohtumiseni järgmisel laulupeol!

## Lühiuudised

Vaata lisaks värsked uudised pea iga päev Harku valla kodulehel [www.harku.ee](http://www.harku.ee).

### Tabasalu päev tuleb taas!

Harku valla ühine perepäev "Tabasalu päev" toimub sel aastal 26. augustil. Päev algab liikumisaasta eriprogrammiga Tabasalu spordikompleksis ning jätkub traditsiooniliselt Tui pargis. Tabasalu päeva peaesineja on Metsatöll, kes astub lavale politsei- ja piirivalveorkestriga. (Madis Idnurm, kommunikatsioonijuht)



Perepäeval jagub tegevust kõigile. / Foto: Arno Mikkor

### Kaks Harku valla lasteaeda pälviseid "Rohelise lipu"

Pangapealse lasteaeda ja Harku lasteaeda pälviseid keskkonnamärgise ja tunnustuse "Roheline lipp".

Tegemist on rahvusvahelise keskkonnaharidusliku programmi Roheline kool poolt väljastatava tunnustusega, mis tõendab õppeasutuse edukat osalemist programmis ning annab tunnistust sellest, et keskkonnasäästlik mõtteviis on osa kooli või lasteaia tegemistest terviklikult. (HVT)

### Oodatakse ettepanekuid valla arengukava tegevuskavale

Harku vallavalitsus on üle vaatamas iga-aastast Harku valla arengukava tegevuskava täiendamise protsessi. Sellest lähtuvalt oodatakse ettepanekuid arengukava ja lähiaastate tegevuskava muutmiseks ja täiendamiseks.

Võimalusel kasutage ettepanekute tegemiseks Harku valla veebiküljel olevat vormi, täitke see ära ja lisage e-postiga kaasa.

Ootame ettepanekuid koos omapoolse muutmisevajaduse põhjendusega hiljemalt 19. juuniks 2023 kell 10 e-posti aadressile [eneli.siidoja@harku.ee](mailto:eneli.siidoja@harku.ee). (Eneli Siidoja, arendusspetsialist)

## Statistika

Harku valla elanikkonna statistika seisuga 1. juuni 2023



### TIIA SPITSÖN

valla sotsiaal- ja tervishoiu-osakonna juhataja

Harku vallavalitsus kehtestas oma 30. mai 2023 määrusega nr 6 "Üldhooldusteenust vahetult osutavate töötajate kulude tasumise piirmäära kehtestamine" väljaspool isiku kodu ööpäevaringse üldhooldusteenuse osutamisel vahetult teenust osutavate hooldustöötajate ja abihooldustöötajate kulude tasumise piirmääraks 700 eurot ühe teenuse saaja kohta kuus. Määrus jõustub 1. juulil.

Piirmäära kehtestamisel võttis omavalitsus aluseks koostööpartnerite või haldusterritoriumil või koostööpiirkondades tegutsevate ööpäevaringse üldhooldusteenuse pakkujate hinnataseme. Kehtestatud kulude tasumise piirmäär ei pea katma kvalifitseeritud hooldustöötajate kulusid iga teenuseosutaja juures, vaid oluline on see, et kehtestatud piirmäär peab kindlustama inimesele teenuse tegeliku kättesaadavuse sellisel, et tal on võimalus valida vähemalt mõne teenuseosutaja vahel, kelle puhul katab omavalitsuse piirmäär hooldustöötajate kulud täies ulatuses (inimene ei pea kvalifitseeritud hooldustöötajate kulude katmiseks juurde maksma).

Samuti lähtuti piirmäära kehtestamisel sellest, et teenust vajav inimene ei saa jääda abita ega ebamõistlikult kaua sobiva hinnaga teenuskoha ootele.

Kui inimene soovib minna teenuseosutaja juurde, kelle hooldustöötajatega seotud kulude osa kehtestatud piirmäär ei kata, tasub teenuse saaja ka need kulud ise või abistavad teda seadusjärgsed ülalpidajad.

### Mis muutub 1. juulist?

Peamine muutus seisneb selles, et omavalitsus osaleb 1. juulist nende inimeste teenuse rahastamisel, kellel on ööpäevaringse üldhooldusteenuse vajadus.

Üldhooldusteenuse korraldamine jääb nii nagu varem: omavalitsuse sotsiaaltöötaja peab hindama inimese abivajadust ja õigustatust teenust saada ja tagama, et teenus oleks inimesele kättesaadav ja osalema teenuse rahastamises.

Rahastamise eelduseks ei ole inimese soov, vaid omavalitsus peab inimese taotluse alusel välja selgitama, kas ta vajab ööpäevaringset üldhooldusteenust või on võimalik tema abivajadus katta mõne muu teenusega.

### Kulud, mis omavalitsus katab

Rahastatakse hooldusteenust vahetult osutavate hooldustöötajate ja abihooldustöötajate järgmisi kulusid (SHS § 221 lg 2 (jõustub 1. juulil 2023)):

# Alates juulist hüvitab vald osa hooldekodu maksumusest



Teenust vajav inimene ei jää abita. / Foto: Shutterstock

1) tööjõukulud (koos maksumusega);

2) tööriietuse ja isikukaitsevahendite kulud;

3) tervisekontrolli ja vaktsineerimiskulud;

4) koolitus- ja nõustamiskulud.

Loetelu on lõplik ja kinnine ning muid kulusid kaasavaid koefitsiente vms hoolduskulu kalkuleerimisel rakendada ei ole lubatud. Siinjuures arvesse läheb see hoolduspersonal, kes kuulub ka registreerimisele majandustegevuse registris (MTR).

Nimetatud kulud avalikustab teenuseosutaja oma kodulehel ühe teenusesaaja kohta.

### Millised kulud tasub teenuse saaja ise?

Teenuse saaja tasub kõik muud kulud, mida omavalitsus hoolduskulude ja väiksema sissetuleku hüvitise raames ei tasu. Need on majutus- ja toitlustuskulud ning muud teenuse osutamisega seotud kulud. Selliste kulude hulka kuuluvad:

- teenuse osutamiseks mõeldud hoonete ja ruumide sisetus-, haldus-, kommunaal- ja amortisatsiooni kulud;

- administratsiooni, halduspersonali, abitöötajate ja tugispetsialistide tööjõukulud (sh palgakulud, töövahendid, koolitus, lähetus, tervisekontroll jms);

- teenuse osutamiseks vajalike töövahendite, sh abivahendite kulud;

- hügieenivahendite kulud, käsimüügiravimite, meditsiinitarvikute kulud;

- teenuse osutamiseks seotud transpordikulud;

- vaba aja sisustamisega seotud kulud;

- toitlustamise kulud, sh toiduainete, toiduvalmistamisega seotud ning seadmete amortisatsiooni kulud, toitlustamisega seotud personali kulud jms;

- teenuse saaja poolt tasutavad isiklike vajadustega seotud kulud, eelkõige individuaalsed abivahendid, retseptiravimid, inkontinentsitooted ja muud teenuse saaja vajadustega (nt kultuuriüritustel käimine, juuksur, massaaž jms) seotud kulud.

Muud teenuse osutamiseks seotud kulud ja nende katmise lepidavad teenuseosutaja ja teenuse saaja omavahel kokku ja nende koosseis ei ole täpselt seadusega määratletud.

### Kes tasub ravimite ja invahendite eest?

Need kulud jäävad inimese enda tasuda. Kui saadakse puudega inimese sotsiaaltoetust, saab kulusid sellest tasuda. Kui inimesel endal vahendid puuduvad, siis omavalitsuse sotsiaalhoolekandespetsialist teeb maksevõime hindamise ning omavalitsus otsustab, kas vajalikud lisavahendid tulevad teenuse saaja vara arvelt, sea-

dukslikelt ülalpidajatel või omavalitsus kohustatud oma vahenditest puudujääva osa tasuma.

### Mis on väiksema sissetuleku hüvitis?

Juhul kui teenuse saaja sissetulek on madalam kui statistikaameti avaldatud eelarveaastale eelnenud aasta teise kvartali keskmise vanaduspensionisuurus, katab kohaliku omavalitsuse üksus teenuse saaja tasutavate kulude ja teenuse saaja sissetuleku vahe, kuid mitte üle eelmise aasta teise kvartali keskmise vanaduspensionisuuruse ja teenuse saaja sissetuleku vahe.

### Kust alustada?

Esmalt tuleb pöörduda elukohajärgse kohaliku omavalitsuse sotsiaalhoolekandespetsialisti poole, kes hindab abivajadust. Omavalitsus teeb 10 tööpäeva jooksul otsuse, milline abi kõige paremini inimesele vastab ja sellest teavitatakse inimest kirjalikult.

### Kas inimene saab endale ise hooldekodu valida?

Teenust vajav inimene on oma teenuskoha valikul vaba. Kui valitud hooldekodus on hoolduskulud omavalitsuse kehtestatud piirmäärast kõrgemad, tuleb ülejäänud summa inimesel endal tasuda.

Teenusele saamiseks jääb ikka alles võimalus pöörduda otse hooldekodu poole (ilma omavalitsuse poole hindamiseta) ja sellisel juhul tasub ta ise kogu teenuse eest.

**Harku valla sotsiaalhoolekandespetsialistid:**

**Angela Pöder, angela.poder@harku.ee, tel 5367 0321**  
**Ene Lehiste, ene.lehiste@harku.ee, tel 5910 9040**

### Tasub teada

23. mai 2023 seisuga saavad 39 Harku valla elanikku üldhooldusteenust 23 hoolekandeesutuses. Nad on hooldekodudes üle Eesti, enamik neist Harjumaal. Seitse klienti on Viru Haigla AS Tabasalu Pihlakodus, mis on ainus üldhooldusteenust osutav hoolekandeesutus Harku vallas. Merivälja Südamekodus on neli, Benita Kodus ja Keila haiglas kolm, Karjaküla sotsiaalkeskuses ja Lossipargi eakatekodus ning Paunküla hooldekeskuses kaks klienti. Ülejäänud 16 hoolekandeesutuses viibib igaühes üks Harku valla elanik.

Näiteks Tabasalu Pihlakodus on keskmine hoolduskulu 762 eurot, Merivälja Südamekodus 550, Benita Kodus 642,5 eurot. Hooldekodude hoolduskulu aritmeetiline keskmine on 667,7 eurot.

Arvestades hoolduskulude keskmisi suurusi, kehtestas Harku vallavalitsus piirmääraks 700 eurot. Ka Lääne-Harju vallas ja Keila linnas on kehtestatud piirmääraks 700 eurot.



Kallaste tn 12, Tabasalu

**HARKU VALLAMAJA ON AVATUD:**

E	T	K	N	R
8.00–18.00	8.00–16.00	8.00–16.00	8.00–18.00	8.00–14.30
* 14.00–18.00			* 9.00–12.30	

\* Ametnike vastuvõtutajad. Ametnike vastuvõtt toimub eelregistreerimisega teenistujate telefoni ja e-kirja teel.



**VÄLJAANDJA**  
Harku Vallavalitsus  
Kallaste tn 12, Tabasalu 76901,  
Harju maakond  
tel 600 3848, faks 600 3854  
[www.harku.ee](http://www.harku.ee)

### TOIMETUS

Tel 5556 5434, e-post [vallaleht@harku.ee](mailto:vallaleht@harku.ee)  
**Vastutav toimetaja** Merike Pinn, tel 505 4894,  
e-post [merike.pinn@harku.ee](mailto:merike.pinn@harku.ee)  
**Küljendaja** Nigul Treimann

### REKLAAM JA MÜÜK

tel 5556 5434  
e-post [vallaleht@harku.ee](mailto:vallaleht@harku.ee)

### TRÜKK

AS Printall

### LEVI

Eesti Post (Omniva)  
Kui ajaleht ei ole jõudnud teie postkasti, palume pöörduda tel 661 6616 (E-R 9–20, L, P ja riigipühadel 9–15) või e-kirja teel [info@omniva.ee](mailto:info@omniva.ee)

Vallaleht ilmub iga kuu teisel ja neljandal neljapäeval. Harku Valla Teataja kanne toimub kahe tööpäeva vältel allalehele ilmumispäevast. Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt ilmumiseelse nädala esmaspäevaks. Toimetusel on avaldamisel õigus kaastööd lühendada ja redigeerida. Vallalehes avaldamiseks saadetud reklaamidele toimetuse keelekorrektuuri ei teosta. Harku Valla Teatajas ilmunud artiklite/uudiste/kajastuste refereerimine on lubatud vaid toimetuse kirjalikul loal.

Suve jooksul muudetakse kõik Harku valla avalikud pakendipunktid jäätmete liigiti kogumise punktideks, kuhu saab tuua kolme liiki jäätmeid.

#### BRIGITA PERM

arendus- ja haldusosakonna keskkonnaspetsialist

Harku vallavalitsuse poole pöördutakse tihti, et avalikud pakendikonteinerid on täis ja sinna pole võimalik pakendeid panna. Kahjuks tuuakse pakendikonteineritesse olmeprügi ja nii ei olegi neis pakendite jaoks enam ruumi. Sageli on konteinerite ümbrus risustatud, sest kott pakenditega, olmevõi ehitusjäätmed visatakse konteineri kõrvale. Kujunenud on arvamus, et nii võib teha, sest nagunii viiakse jäätmed ära. Vald koristabki pidevalt konteinerite ümbrusi, see on meie kohustus. Sellest hoolimata ei tohi konteineri kõrvale jäätmeid panna, kuna linnud ja loomad võivad need lahti kiskuda ja ümbrusesse laiali tassida, samuti risustab see ümbruskonda.

#### Kolme liiki jäätmeid kogutakse eraldi

Kindlasti on paljud märganud, et osas avalikes pakendipunktides on lisandunud uus konteiner papp- ja paberpakendile. Suve jooksul muudetakse kõik Harku valla avalikud pakendipunktid liigiti kogumiseks ehk igas punktis kogutakse eraldi kolme liiki jäätmeid: metall- ja plastpakend, papp- ja paberpakend ning klaaspakend. Seoses sel-

## Näpunäiteid jäätmete liigiti kogumiseks



Jäätmeid tuleb sorteerida ja koguda liigiti. / Foto: Shutterstock

lega muutub mõne pakendipunkti asukoht.

Papp- ja paberpakendi konteinerisse sobivad ainult paberist ja papist pakendid, näiteks pappkastid ja -karbid, paberkotid, pakkepaber. Palun vältige pappkast enne konteinerisse panekut kokku või rebige tükkideks. Papp- ja paberpakendi konteinerisse ei sobi ajalehed, ajakirjad, raamatud, tapeet, pehme paber, koopia- või joonistuspaber.

Plast- ja metallpakendi konteinerisse tohib viia plast- ja metallpakendeid, mis on tühjad ja puhtad sel määral, et need ei määri kokkupressimisel teisi pakendeid. Näiteks sobib sinna piima-, jogurti- ja mahlapakk, mis on tühi ja vajadusel kergelt loputatud ning kokkupressitud. Samuti sobib sinna plastist hakklihakarp, kilekott, konservevikarp, kanister, võikarp jne.

Klaasikonteinerisse sobivad

endiselt ainult klaaspurgid ja -pudelid, metallist korgid ja kaaned tuleb panna plasti- ja metallpakendikonteinerisse.

#### Mida ei tohi konteinerisse tuua?

Pakendikonteiner ei ole koht, kuhu viia vanad mänguasjad, riided, rehvid, elektroonika, mööbel ja ehitusjäätmed. Need on võimalik toimetada Tabasalu jäätmejaama (Kooli 5a). Pakendikonteinerisse ei tohi tuua olme-, toidu- ja haljastusjäätmeid, need tuleb üle anda jäätmevedajale või kompostida toidu- ja haljastusjäätmed oma kinnistul.

Kui konteiner on täis, tuleb pakenditele otsida teine koht. Või viia pakendid siis, kui konteiner on tühjendatud. Kui konteineris on valed jäätmed, jäetakse see tühjendamata. Seda põhjusel, et pakendikonteinerite tühjendusringil

kogutakse jäätmeveokisse ainult pakendeid. Õigel ajal tühjendamata jäänud konteiner põhjustab konteineri ületäitumist ja ümbruse reostust.

Rohkem infot pakendikonteinerite asukohtadest ja kuidas täpsemalt liigiti koguda: [www.harku.ee/jaatmemajandus](http://www.harku.ee/jaatmemajandus).

#### Kus saab ära anda tekstiili?

Harku vallas saab tekstiili ära anda lisaks Tabasalu jäätmejaamale ka jäätmemajades. MTÜ Riidepunkti hallatavad riidekonteinerid on Harku aleviku jäätmemajas, Ilmandu külas Tuule tee ja Kadaka tee jäätmemajades ning Murastes Kivi tänava jäätmemajas.

Konteineritesse on lubatud panna ainult terveid, puhtaid ja kasutuskõlblikke riideid, jalanõusid ja majapidamiskangaid, mis lähevad uuele ringile. Vastu ei võeta katki-seid, niiskusplekkidega, kopitanud, koitanud ja määrdunud esemeid. Kui konteinerid on täis, ei tohi riideid kottidega konteineri kõrvale maha jätta, vaid viia jäätmejaama või teise jäätmemajja või tuua riided konteinerisse siis, kui see on tühjendatud.

Palun ära too tekstiili jäätmemajja, kui seal vastavat konteinerit ei ole. Juuliku jooksul paigaldatakse konteinerid ka teistesse jäätmemajadesse.

Rohkem infot riiete kogumiskonteinerite kohta: <https://www.harku.ee/riiete-kogumiskonteinerid>.

## 14. juunil mälestame küüditatud 70 raudteejaamas üle Eesti

14. juunil 1941 saatis Nõukogude okupatsioonivõim loomavagunites sundasumisele umbes 10 000 inimest, kellest 7000 olid naised, lapsed ja vanurid.

#### EVE TOBIAS

naiskodukaitse Harku jaoskond

Juba viiendat aastat korraldab naiskodukaitse vaikiva mälestusürituse "Ma ei unusta Sind!", mille raames seotakse raudteejaamadesse must-valged mälestuslindid meenutamaks 1941. aasta 14. juunil Nõukogude Liidu võimude küüditatud rohkem kui 10 000 eestimaalast.

Harku valla piiridesse ei jää praegu ühtegi raudteejaama ja linte siin ei seota, aga küüditamise ohvrid ja nende järeltulijaid on ka Harku valla elanike seas.

Korraldajad kutsuvad kõiki appi, et mälestus sellest 82 aasta tagusest kuritööst ei ununeks



Mälestusürituse keskmes on küüditatud lapsed. / Foto: Vendo Jugapuu, idee Teele Raja

ning mälestama küüditamise ohvrid ja kõiki repressioonide tõttu kannatanuid.

"Näitamaks, et me mälestame, kutsume inimesi üles märkama raudteejaamades leinalinte ja jagama nendest sotsiaalmeedias fotosid teemaviitega #maeiunustasind. Lisaks võib jagada oma ja perekonnaliikmete tundeid,

mälestusi ja fotosid," sõnas naiskodukaitse esinaine Airi Tooming. "Mälestuse hoidmine on üks põhiküsimusi selleks, et hoida ära minevikus toimunud koleduste kordumist."

Tänavu võtab mälestusüritus fookusesse küüditatud lapsed. 1941. aastal viidi kodust jõuga ära terved perekonnad koos lastega ning kui lastel õnnestuski kodumaale jääda, ei kohtunud paljud neist enam kunagi vanematega. "Ukrainas küüditatakse praegu tuhandeid või isegi kümneid tuhandeid lapsi Venemaale, ükski, ilma perekonnata. Mälestusüritusel mõtleme ka nendele," lisas Tooming.

14. juunil 1941 küüditasid Nõukogude Liidu okupatsioonivõimud üle 10 000 eestimaalase, kellest 7000 olid naised-lapsed-vanurid. Küüditamise eesmärk oli likvideerida moraalne, füüsiline ja õiguslik vastupanu okupantide režiimile. Vaenlaseks tembeldati kogu vastupanu osutav elanikkond. Paljud aktiivsed ja isamaalised inimesed, kes olid eelneva 20

aasta jooksul andnud panuse parema Eesti loomisele ja Eesti iseseisvuse hoidmisele, hukati 1942. aastal jõustunud surmanuhtluse otsuse alusel kaugel Siberis.

Kokku küüditasid nõukogude režiim aastatel 1941–1951 Eestist rohkem kui 30 000 inimest.

Must-valged leinalindid lehvivad kokku 70 raudteejaamas üle Eesti.

#### Aita kaasa mälestuse hoidmisele

- Räägi noorematele põlvkondadele küüditamisest ja selle mõjust Eestile.
- Kui teie perekonnas või suguvõsas on oma küüditamise lugu, jaga seda sotsiaalmeedias – tundeid, mälestusi, fotot küüditatud sugulasest või temaga seotud esemetest. Kasuta sotsiaalmeedias teemaviidet #maeiunustasind.
- Märka must-valgeid leinalinte ja jaga sotsiaalmeedias nendest fotosid teemaviitega #maeiunustasind.



### VOLIKOGU ISTUNGILT:

#### HARKU VALLAVOLIKOGU 25. MAI ISTUNGI KOKKUVÖTE

Neljapäeval, 25. mail peeti Harku vallavolikogu istung Harku vallamajas. Istungit juhatas volikogu esimees Erik Sandla.

Istungil võeti vastu sotsiaalhoolekandelse abi andmise korra muudatused, millega viidi kord kooskõlla 1. juulil jõustuvate seadusemuudatustega väljaspool kodu osutatava ööpäevaringse üldhooldusteenuse rahastamise regulatsiooni kohta. Muudatused jõustuvad 1. juulist.

Harku valla raamatukogu kasutamise eeskiri läbis esimese lugemise.

Muudeti senist Tiskre-Harkujärve vee-ettevõtja tegevuspiirkonda ja kehtestati Laabi vee-ettevõtja tegevuspiirkond, mille vee-ettevõtjaks määrati alates 1. juunist AS Tallinna Vesi. Samuti otsustati halduslepinguga anda kohaliku omavalitsuse veevarustuse ja kanalisatsiooni korraldamisega seotud ülesanded nimetatud piirkonnas AS-ile Tallinna Vesi ning volitati Harku vallavalitsust lepingut sõlmima.

Otsustati riigilt taotleda Harkujärve külas Paldiski maantee L2 kinnistu tasuta otsustuskorras võõrandamine Harku vallale, et korraldada valla teede ehitamist ja korrashoidu, eesmärgiga tagada valla elanikele elementaarsed liikumisvõimalused.

Istungil vaadati üle Harku valla üldplaneering ja volikogu leidis, et seda ei ole detailplaneeringutega eriti muudetud ning üldplaneering on endiselt teraviljak ja elluviidav. Seetõttu jäeti üldplaneering kehtima senisel kujul.

Ehituse ja planeeringute valdkonnas algatati detailplaneering Kumna külas Põlluserva maaüksusel ja lähialal, millega soovitakse maaüksus jagada üheks ärimaa ja tootmistamaa sihtotstarbega krundiks ja määrata ehitusõigus loopindade rajamiseks ning üheks transpordimaa sihtotstarbega krundiks.

Algamata jäeti Rannamõisa külas Veski tee 3 maaüksuse detailplaneering ning maaomanike taotlusel lõpetati Väana-Jõesuu külas Suure-Klause maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu koostamine.

Lisaks muudeti istungil Harku valla esindajaid Harjumaa Omavalitsuste Liidu volikogus ja Eesti Linnade ja Valdade Liidu üldkoosolekul ja volikogus.

Vallavanem Katrin Krause andis ülevalaate volikogu istungite vahelisel ajal toimunud.

## Erasmus+ õpirändeprojekt "Rohepööre Alasniidu lasteaias"

Alasniidu lasteaias osales teist korda Erasmus+ õpirändeprojektis. Sellel aastal keskendusime säästvale majandamisele ja keskkonnateadlikkuse tõstmisele. Projekti "Rohepööre Alasniidu lasteaias" raames toimus kaks õpirändet. Esimene viis kaks meie õpetajat möödunud aasta oktoobris Prantsusmaale Nizzasse, teine oli tänavu aprillis Tenerifil ning seal osales lasteaias juhtkond ja tegevusterapeut.

Nizzas toimunud kursuse käigus said õpetajad teadmisi erinevate keskkonnaprobleemide kohta ja kuidas viia teemad lasteni. Erasmus+ õpirändete tähtsa osana toimusid ka ekskursioonid linnaga tutvumiseks ja õpetajad vahetasid kogemusi oma kolleegidega Euroopast. Õpirändelt leiti oma rühmadele sõprusrühmad, kellele saadeti eTwinnigu kaudu ka jõulutervisusi.

Õpirände Tenerifele viis meie juhtkonna koolitusele, kus arutleti peamiste kliimaprobleemide üle (puhta vee puudus, jäätmed, toidu tootmine ja ebavõrdne jaotumine, rõivatööstuse mõju jms). Peale selle saime katsetada seebi tegemist ja vanapaberi ümbertöötlemise võimalusi. Oma meeskonnaga saime välja mõelda, millised on meie lasteaias võimalused muuta oma tegevus jätkusuutlikumaks ja keskkonnasõbralikumaks.

Projektis osalemise tulemusel oleme lasteaias rajanud permaai, kus kasvavad kartulid ja suvikõrvitsad, loonud toidukapi-süsteemi, kust lapsevanemad saavad vajadusel ja soovil koju viia puhast toitu, mis lastest on üle jäänud ning laiendanud prügisorteerimise võimalusi.

Oma Erasmus+ kogemust jagasid õpetajad ja juhtkond nii maja siseselt kui ka Alasniidu lasteaias korraldataval iga-aastasel "Õpetajalt õpetajale" seminaril, mis toimus 17. mail. Osalejaid oli nii Tartust, Narvast kui ka lähemalt. (Gerda Puurand, Alasniidu lasteaias arendusjuht)



Alasniidu lasteaias õpetajad osalesid õpirändeprojektis. / Foto: erakogu

## VALLAELU

Intervjuus räägib naisrühma Harku Harakad looja ja juhendaja, koreograaf, tantsu-pedagoog **Astrid Väizene**, mis paneb naised tantsima ja mis on Harku Harakate edu saladus.

küsis

**MERIKE PINN**

kommunikatsioonispetsialist

**A**sutasite naisrahvatantsurühma Harku Harakad 2008. aastal. Miks ja kuidas Harku Harakad sündisid?

Olles 2007. aastal noorte tantsupeo "Lävel" rongkäigus koos lasterühmadega tekkis mõte, et 2009. aasta üldpeole oleks vahva viia rühm. Idee tundus väljakutsuv ja motiveeriv.

Avaldasin kutse tulla tantsurühma Harku Valla Teatajas. Kutsusin just naisi. Esimene kohtumine toimus 5. märtsil 2008 eesmärgiga pääseda 2009. aasta tantsupeole „Meril“. Nii läkski. Enamik rühma tulijaid oli kooliajal rahvatantsuga tegelema.

Harku Harakates tantsivad nüüdseks väga hea tasemega naised, kellel on kohusetunnet, tahet ja austust nii juhendaja kui ka kaastantsijate suhtes. Naisrühm Harku Harakad on oma taseme poolest Eestis tuntud, seetõttu kandideerivad siia naised, kellel varasem rahvatantsu kogemus.

**Mis oli esimene tants, mida õppima hakkasite?**

Mina ei mäleta. Harakad vastasid, et "Voortants" – lihtne lugu valsi taktimoodus.

**Kas on ka neid, kes algusest peale tänini Harakates tantsinud?**

Kaks naist – Piret ja Margit – on algusest peale ehk 15 aastat

# Harku Harakad pidasid 15. sünnipäeva



Harku Harakad 15. sünnipäeva kontserdil. Fotol tants "Võitegu", tantsu autor David Truusa. / Foto: Sandra Väizene

olnud koos minuga. Mitu naist on tantsinud üle kümne aasta. 2021–2023 on püsinud kollektiiv sama ja jätkab ka uuel hooajal samas koosseisus. See on ka üks edu saladus. Koos ühtselt arenemine.

**Milliseid tantsu tantsite?**

Naisrühmal Harku Harakad on olnud hea klapp juhendajaga, kes on loonud mitu tantsu just sellele rühmale. Rühm on loominguiline, mõtleb ja töötab loomeprotsessis kaasa. Enamik tantsu Harku Harakate repertuaaris on autorite loomingu ehk lavatantsud.

Lemmikuteks on temperamentsed ja liikuvad tantsud. Aastate jooksul on repertuaar muutunud tänapäevasemaks.

**Rühm on võistutantsimistel olnud edukas. Mis on edu saladus?**

Võistutantsimisel osales Harku

Harakad esimest korda 2012. aastal Jõgeval, kus rühm jõudis finaali (5. koht). 2017. aastal Tartus peetud võistlustel saavutas rühm 4. koha ning 2019. aastal Viimsis ja tänava Pärnus 3. koha. Viimsist sai rühm ka võistutantsimise organiseerimise õiguse ning 2020. aasta sügisel saigi esimest korda teoks Eesti nais- ja neidurühmade võistutantsimine Harku vallas Merikülas.

Karika *Grand Prix*'ga tõi rühm kaasa rahvusvaheliselt festivalilt Bulgaariast (2017).

Edu saladus on ühise eesmärgi nimel tegutsemine, huumor, koosolemised, ühised laagrid, väljaskäimised. See liidab rühma ühtseks.

**Mis innustab Harku Harakaid trenni tegema?**

Harku Harakad: Trennis motiveerib käima liikumissoov, mõnus seltskond, toredad nai-

sed, ühtekuuluvustunne, kohusetunne, enda proovile panemine, uute tantsude õppimine, hea treener.

**Mitmel üldtantsupeol olete osalenud ja kuivõrd erineb selleks valmistamine tavalisest trennist?**



Harku Harakad III Eesti naiste tantsupeol Jõgeval 2022. aastal.

Harku Harakad on tantsinud kolmel üldtantsupeol: 2009, 2014 ja 2019 ning plaanivad minna ka 2025. aasta üldtantsupeole.

Harku Harakad: Tantsupeoks või mõneks muuks suuremaks peoks ettevalmistamine ei erine väga tavalisest. Õpitakse lihtsalt kindlaid tantsu ja intensiivsemalt.

**Mis maagia nende tantsupidudega on, et seal osalenud ikka ja jälle tagasi kipuvad?**

Tantsupidu on emotsioon, mis jääb kauaks meelde ja mida soovid kogeda uuesti ja uuesti.

**Mida tants Harku Harakatele annab?**

Harku Harakad: Tants on midagi, mis paneb keha liikuma, silmad särama ja loob ühtekuuluvustunde. Tantsides unustavad argimured.

**Milline tants emotsioonid kõige rohkem lakke lööb?**

Iga tants loob erilise emotsiooni, aga on tantsu, mis ei saa kuidagi meie omaks ja on tantsu, mis on kohe nagu meile loodud.

Juhendajana olen loonud Harku Harakate peale ise mitu

tantsu. Nad inspireerivad mind ja on koos minuga nõus loomeprotsessis osalema, katsetama, proovima, leidma see parim.

**Millised on plaanid?**

Augustis ootab laager ja esinemine Muhu saarel. Järgmisel aastal on Harjumaa tantsupidu. Oleme arutanud, et vahva oleks taas ette võtta üks välisfestival.

**Mida soovitate neile, kes pole teed rahvatantsu juurde veel leidnud?**

Tants annab hea emotsiooni. On tervislik, mõjub hästi nii kehale kui ka vaimule. Annab nooruslikkust ja sära. Tasub kindlasti proovida.

**Kas rahvatants jääb kestma?**

Täna võib seda öelda küll. Rahvatants ise on küll muutunud vastavalt loojate loomingu veidi nooruslikumaks ja nüüdisaegsemaks.

**Kui kaua olete rahvatantsuga tegelema? Miks rahvatants?**

Oma esimese naisrahvatantsurühma viisin tantsupeole 2004. aastal, kui õppisin Viljandis tantsukunsti. Igapäevaselt hakkasin rahvatantsujuhendajaks Harku vallas alates 2004. aastast, kui alustasin tööd Tabasalu koolis. Loodi laste rahvatantsurühmad ja siis 2008. aastal saigi endale tiivad Harku Harakad. Rahvatants tundus kõige loogilisem arengusuund minu jaoks – kaasab rohkem inimesi ja tekitab ühtekuuluvustunde.

**Mida tähendab teile Eesti Rahvatantsu ja Rahvamuusika Seltsi hõbemärk?**

Tekitab tänutunde, et on märgatud, et olen teinud õiget asja. Annab innustust jätkata.

## Uus liikluslinnak kutsub lapsi autodega sõitma ja sünnipäevi tähistama

Tabasalu Keskuses asuvas liikluslinnakus "Lapsed Rooli" saab sõita elektrautodega, õppida liiklusreegleid ja pidada pidusid.

MERIKE PINN

kommunikatsioonispetsialist

Üle 300-ruutmeetrisel liikluslinnakus on kõik nagu päris – ülekäiguradadega teekattemärgistus, ristmikud ja liiklusmärgid. Külalastajaid ootab paarkümmend elektrisõidukit, mänguväljak ja mõnus tänavakohviku stiilis toitlustusala. Lustimist pakutakse lastele vanuses 2–10 aastat.

**Mänguline ja tõetruu keskkond**

Liikluslinnakus "Lapsed Rooli" asutaja Pelle Kongo rääkis, et siinkandis polnud pikka aega kohti, kus laste sünnipäevi pidada. "Olen elanud Harku



Liikluslinnak on nii mänguline kui ka hariv. / Fotod: Pelle Kongo erakogu

vallas kaheksa aastat, mul on kolm last, aga sünnipäevi tähistama sõitsin Koplisse ja Ülemiste," kirjeldab ta, kuidas mõte laste peopaiga rajamisest tekkis. Soov oli luua mitte niisama mängutuba, vaid midagi põnevamat – liikluslinnak, kus lapsed saaksid autodega sõita ning õppida mängu käigus ohutut liiklemist. "Minu töö

on aastaid olnud autodega seotud ja liikluslinnaku stiilis kohti Eestis palju ei ole," selgitab Kongo. Juhtumisi oli asja valminud Tabasalu Keskuses olemas selleks sobiv ruum. Ideest teostuseni kuluis pisut üle poole aasta. "Olen tänulik kõigile, kes on selle mõttega kaasa tulnud ja abikäe ulatanud. Pereliikmed on palju

abiks olnud," märgib Kongo. Koostöö on hästi sujunud ka keskuse arendajaga.

Liikluslinnakusse on oodatud nii lasteaiaaegsed põnnid kui ka algklassilapsed. "Loodame väga, et lasteaiaaegsed ja algklasside õpilased tulevad siia üritusi pidama. Oleme mängukeskust luues arvestanud, et siin oleks piisavalt ruumi ja tegevust kuni 24 lapsele, mis ongi ühes klassis õppivate laste arv. Kõige suurem pidu on toimunud 50 inimesega," lisab Kongo. Ta rõhutab, et lapsed on oodatud sõitma ka niisama ning alates 7. eluaastast võib mängukeskust külastada saatjata. "Ootame kõiki, aga eelkõige on soov pakkuda meie valla lastele sellist mänguvõimalust."

**Vaid üks pidu korraga**

Pelle Kongo toob esile, et broneeritud ürituse ajaks reserveeritakse liikluslinnak vaid ühele seltskonnale. "Erineme selles mõttes mõnest suuremast mängukeskusest. Me ei

luba siia korraga mitut seltskonda, kes üksteist ei tunne. Eksklusiivsust osatakse hinnata," kinnitab Kongo.

Laste käsutuses on paarkümmend sõidukit, osa neist kahekojalised ja 60 kg kandevõimega. "Sõita saab ka 2-aastastele mõeldud sõidukitega. Peagi lisanduvad mootorita sõidukid, mis sobivad veel väiksematele," räägib Kongo.

Avara ja hubase toitlustusala mõte on selles, et ka täiskasvanud tunneksid end mugavalt. "Pidu ei ole vaid laste jaoks,"

selgitab Kongo. Nautida saab mõnusat cappuccino't ja latte't. Nõusid pole vaja kaasa võtta, kõik vajalik on kohapeal olemas.

"Kõige tore on, kui lastel on suu kõrvuni ja keegi ei taha siit ära minna," võtab Kongo kokku.

Tabasalu liikluslinnakus "Lapsed Rooli" toimuvad üritused seitse päeva nädalas. Asukoht on Tabasalu Keskuse 3. korrusel (B-sissepääs). Broneerimine ja info veebis lapsedrooli.ee.



Liikluslinnakus tuleb järgida liiklust reguleerivaid märke.

Kooliaasta lõpp ja suve algus on hooga lähemas. Selleks et õppeaasta väärikselt lõpetada ja suvele lõbus avapauk anda, toimub juba kuuendat korda Koolilõpufest. Üritusele on oodatud kõik lapsed ja noored ning see on osalejatele tasuta.

## Koolilõpufest tuleb taas



Rõõmus suvi algab Koolilõpufestil. / Foto: erakogu

**ELO VAGUR**  
noorsootöötaja

13. juunil kell 11–15 saab Tabasalu kooli hoovis mängida kleepsuhti, osaleda töötubades, mängida minifarmiga, lasta endale ühe euro eest patse punuda ja näomaalinguid teha, meisterdada, hullata batuutidel, osaleda pudelijahis, foto-

boksis ägedaid pilte teha ja huviringide esinejaid vaadata. Lavale astuvad JJ Street, laulustuudio ja DanceMix.

Toitlustavad Rannikupeod, Rocket Street Gastro ja Toitudold.

Kell 18 algab Tabasalu kooli saalis õhtune disko. Muusikat

mängib DJ Lenny LaVida.

Kell 18.30 teeme soojenduseks ja peomeeleolu loomiseks limbo. Kell 18.45 on afrotantsu sõu, kus saab ka ise tantsusamme õppida. Kell 19.30 astub lavale Laura Prits roksõuga,

millest ei saa kindlasti ilma jääda. Kell 20 algab pidu 13+ noortele. Üritusel on snäkilaud ja kokteilibaar.

Suur tänu meie sponsoritele: Noor Tehnik, Tabasalu Keskus, GKR Trade OÜ, Väana-Jõesuu külaselts, vabaõhumuuseum, Mamma, Imelihtne, Tokumaru, Visit Harku, Proto avastustehas, Super Skypark, Jõesuu Lounge, Selver, Lohesaba, Elamusgolf, Pann & Kook, Lapsed Rooli, Kakumäe surf, Muraste külaselts.

Päevasele festivalile saab tulla ka tasuta bussiga, mis võtab noored peale ja viib koju üle kogu Harku valla.

Suvi algab Koolilõpufestil Tabasalu kooli hoovis 13. juunil!

**Rohkem infot:** [www.noortekeskused.ee](http://www.noortekeskused.ee)

## 5 soovitusi, kui laps läheb esimest korda tööle

Kui lapsed ja noored soovivad suvisel koolivaheajal töötada, on täiskasvanute ülesanne veenduda, et esimene kokkupuude tööturuga oleks noorele positiivne. Viis soovitusi, mida võiks lapsevanem noorega enne tööle sukeldumist arutada.

**1 Veenduge, kes ja millist tööd pakub.** Kui noor leiab töö või saab ahvatleva tööpakkumise, tehke kindlaks, kes tööd pakub. Kontrollige tööandja tausta ja usaldusväärsust. Seda saab teha internetis: e-Äriregister, veebileht [www.teatmik.ee](http://www.teatmik.ee), aga ka tööandja nime internetist otsides.

**2 Kirjalik leping annab kokkulepetele kindluse.** Veenduge, et tööandja sõlmib noorega korraliku lepingu. Lepingus peavad olema tööülesanded, tööasu suurus ja selle maksmise aeg, töö tegemise koht, info töö-, puhke- ja katseaja ning tasutavate maksude kohta. Enamjaolt tehakse tööd töölepingu alusel, kuid mõnel juhul võib sõlmida ka töövõtu- või käsunduslepingu.

**3 Tööandja peab töötamise registreerima.** Tööandjal on olenemata lepingu liigist või kestusest kohustus töötaja enne tööle asumist töötamisregistris registreerida. Kui töötatakse töölepinguga ja töötamine on nõuete kohaselt registreeritud, on noorel õigus kõigile töötamisega kaasnevale sotsiaalsetele garantiidele, näiteks haigusrahale ja tulevikus pensionile.

Kui noor on maksu- ja tolliametile andnud oma kontaktandmed, tuleb talle SMS või e-kiri töötamise registreerimise kohta. Samuti kande muutmise ja lõpetamise kohta. Seda, kas tööandja on noore töötamise registrisse kandnud, saab kontrollida maksu- ja tolliameti e-teenuste keskkonnas e-MTA (valides Registrid -> Päringud -> Minu töötamised).

**4 Tasuta proovipäevi ei ole olemas.** Niipea kui noor hakkab kellegi heaks tööd tegema, peab ta selle eest õiglast tasu saama. Vahel soovivad tööandjad rakendada enne tööle asumist tasuta proovipäevi. Sellist võimalust seadused ette ei näe. Töö proovimiseks on ette nähtud katseaeg, mille eest tuleb töötajale tasu maksta.

**5 Bruto- versus netopalk.** Kui noor lepib kokku töö- tasu, tuleb küsida tööandjalt üle, kas juttu on bruto- või netopalgast. Brutopalk on arvestuslik töötasu, millelt peetakse kinni tööjõumaksud. Netopalk on töötasu, mille töötaja kätte saab. Tööandja peab lepingusse märkima alati brutopalgat. Töötasult arvestatakse maha tulumaks (20%) ja töötuskindlustusmaks (1,6%) ja kui töötaja on liitunud II pensionisambaga, siis ka kogumispensioni maks (2%). See on tööandja kohustus ja noor ei pea ise midagi tasuma. Lisaks maksab tööandja brutopalgalt sotsiaalmaksu.

(Merle Siibak, maksu- ja tolliameti maksuauditi üksuse juht)



## Kevadlaul Tabasalu koolis

29. mail toimus Tabasalu koolis 1.–5. klasside kevadlaul. Müügiga tegeles üle saja õpilase. Ilm soosis igati laadali.

Müüjatel jagus kaupa ja ostjatel oli valikut, mida osta. Laadale olid kutsutud ka lapsevanemad.

Lapsed olid laadaks hästi ette valmistunud. Müügiks olid küpsetised ja enda valmistatud esemed.

Laadameluga käib alati kaasas muusika ja trall. Esinesid MyDance tantsutüdrukud, noored muusikud ja tantsijad 2.b klassist ning laulsid õpetaja Piret Puusta laululapsed.

Laadamelu hoidis üleval rõõmsameelne Karoliina.

(Tekst ja foto: Lea Netz ja Triinu Loigom, kevadlaula organiseerinud õpetajad)

**8.-9.07. ja 29.-30.07. ja 12.08.2023**  
Külaskonvernts Ühustatud mõisad 2023  
**Väana Mõisakoolis**

Avatud mõisakohvik  
Alajas toimuvad kontserdid  
Tähe-Lee ja Tallinna Keelpillikvartett,  
c-jam, Liisi Kolkson jt...  
Eesinejate osas jälgige kontserdite kuupäevi  
Väana mõis ja tall-tõllakuur Facebooki lehel

Igal täistunnil gidiga ekskursioon

Mõis avatud: 10.00 - 18.40  
Külaskonvernts: Pered 10.00 EUR  
Täiskasvanud 6.00 EUR  
Õpilased, pensionärid: 3.00 EUR  
Kohtume mõisas!

Kõlmikümme neli mõisakohvik ja töötishoonet, milledest osades asuvad koolid on külalistele sel suvel veel päeval avatud.

Foto: Priit Grepp

101-372 515 1099 | [info@vaanakool.ee](mailto:info@vaanakool.ee) | [www.vaanakool.ee](http://www.vaanakool.ee)

Väana Mõisakool – hariduse kodu läbi sajadite ootab oma imelisse mõisalikku keskkonda liituma

**HISPAANIA KEELE ÕPETAJA**  
Koormus 4 tundi/nädalas, õppetöö kahel päeval nädalas  
**5.-6.klass**

Meie hispaania keele hariduse pärlil on lisaks väga hea hispaania keele oskus, eesti keele oskus vähemalt B2 tasemel ning pedagoogilised teadmised ja oskused!

Ootame meie tiimiga liituma hariduse pärlil, kelle eesmärgiks ja lähenemiseks on:

- toetada iga õpilase individuaalset arengut arvestades õppekavas seatud eesmärkidega;
- kavandada ja läbi viia mõtestatud ja sisukat õppetööd viisil, mis on lõimitud teiste õppeainetega, päriselt mõjus ja loob alused julgeks ja ladusaks võõrkeele kasutuseks;
- õpetada viisil, mis paneb õpilasel silma särama ja hinge naerutama;
- jpm

Loe lisaks: <http://www.vaanakool.ee/avaleht>  
Väana Mõisakooli hariduse pärlina ootavad sind mõisalikku miljöö imeline töökeskkond!  
Põnev ja tähelepanuväärne töö, millel on päris jälg ja mõju!  
Uudistavad õpimiselised ning õnnelikud lapsed! Kokkuhoidev, innustav ja toetav koostöö, mõnus tööõhkkond!

Kandideerimiseks palume saata oma CV ja kvalifikatsiooni tõendavad dokumendid (kvalifikatsioon võib olla omandamisel) e-posti aadressile [kontakt@vaanakool.ee](mailto:kontakt@vaanakool.ee)

Väana Mõisakool – hariduse kodu läbi sajadite ootab oma imelisse mõisalikku keskkonda liituma

juulikuisesse valvelasteada  
**ÕPETAJA**  
ja  
**ÕPETAJA ASSISTENT**  
1,0 koormus perioodil 3. – 31.07  
lisaks  
1,0 koormus perioodil 3. – 14.07

Ootame meiega liituma tiimiliiget, kes ÕPETAJANA:

- omab lasteaiaga õpetaja vastavat kvalifikatsiooni
- kes naudib lastega töötamist;
- kes on vajadusel paindlik ja vastutulelik.

Ootame meiega liituma tiimiliiget, kes ASSISTENDINA:

- omab minimaalselt lapsehooldaja kvalifikatsiooni ja/või kõrgharidust;
- kaasab lapsi nii toidu serveerimisel, rühmas puhtuse ja korra hoidmisel
- kes on vajadusel paindlik ja vastutulelik.

Loe lisaks: <http://www.vaanakool.ee/teated>  
Väana Mõisakooli hariduse pärlina ootavad sind mõisalikku miljöö imeline töökeskkond!  
Põnev ja tähelepanuväärne töö, millel on päris jälg ja mõju!  
Uudistavad õpimiselised ning õnnelikud lapsed! Kokkuhoidev, innustav ja toetav koostöö, mõnus tööõhkkond!

Kandideerimiseks palume saata oma CV ja kvalifikatsiooni tõendavad dokumendid (kvalifikatsioon võib olla omandamisel) e-posti aadressile [kontakt@vaanakool.ee](mailto:kontakt@vaanakool.ee)

Maikuu tõi pingelisi heitlusi karikasarjades, U17 neid panid end proovile Euroopa suurimal areenil.

# Jalgpall pakkus põnevust ja emotsioone nii mängijatele kui ka publikule

**LAURA JAANSEN**

JK Tabasalu

**JK** Tabasalu esindusmeeskond mängis end aprillikuus Evald Tipneri karikavõistluste poolfinaali, kui "tehti tagasi" mullu meie meeste nina eest Esiliiga B tiitli napsanud FC Tallinnale.

Kauaoodatud matš uuel astmel, mis tõi vastu kõrgliigasatsi JK Narva Transi, peeti Tabasalu Arenal koguni 787 pealtvaataja silme all!

Mäng algas lahtiselt, kuid seda suuresti pooltunni täitumiseni, mil vastase kasuks penalti määrati ja punast kaarti näinud keskkaitaja Märten Subka platsilt minema saadeti. Kodutöö eeskujulikult teinud kapten Kaarel Rumberg polnud kahekordse tagasilöögiga päri – puurivaht tõrjus vastase



Võitlusväljale! / Foto: Mihkel Naukas

katse mängleva kergusega. Nii suutis Tabasalu hoida Transi pikalt kuival, proovides ka ise sähvata, kuid teise poolaja keskpaigas löödud väravast õnnestus piirilinlastel siiski võita ja finaali astuda.

"See penaltitõrje oli minu jaoks üks kõige meeldejäävamaid hetki – selliseid emotsioone, mida pakkus publik tollel hetkel, pole ma kunagi varem kogunud!" meenutas Rumberg.

Samale astmele – nelja parema võistkonna sekka – jõudis ka meie esindusnaiskond, kes alistas veerandfinaalis Viimsi JK tulemusega 4:0. Poolfinaalis mängisid Tabasalu ja kõrgliigakonkurent Tartu JK Tammeka pikalt võrdset ja tuliselt, pakkudes Arenale tulnud 395 pealtvaatajale meeldejäävat vaatamängu. Tartlased said matši ainsa värava kätte mängu 77. minutil.

"Eks see kaotus Tammekale jääb mõneks ajaks hinge, kuid säärestel hetkedel tasub meele rõõmuks keskenduda heale: tänu töökaale klubile ja toetavale kogukonnale oli see tõeliselt suur pidupäev. Siiras tänu ja loodetavasti järgmise korran!" tänas kapten Laura Jaansen.

## Neidude U17 EM-finaalturniir

14.–26. mail toimus Tallinnas, Tartus ja Võrus suurejooneline neidude U17 EM-finaalturniir, kus astus üles peale Eesti koondise ka Euroopa paremik. Tabasalu neidudest kuulusid peatreener Aleksandra Ševoldajeva lõplikku valikusse Anni Iiris Ilisson, Liisi Karilaid, Lola Boberg ja Mia-Lisette Sarapik.

A-alagruppi kuulunud eestlannad said paraku lüüa nii Šveitsilt (0:4), sel ajal Euroopat valitsenud Saksamaalt (0:5) ja maailmameister Hispaanialt

(0:6). Kõik Tabasalu neid tunnistasid, et hoolimata kaotustest andis turniir palju häid emotsioone.

"Õppisin mängijana enda kohta seda, et tiimi toetus on tähtsaim ja mõtteviis peab alati õiges kohas olema. Selleks et mängida hea mäng, tuleb igast olukorrast õppida, minna järgmisesse momenti tülilingeliselt ja parandada vigu," on täismängud teinud Ilissonil retsept valmis.

"Olen tänulik, et sain sellise võimaluse treenida ja mängida nii heade mängijatega. Kindlasti sain väga palju kogemusi ja motivatsiooni, et paremaks mängijaks saada!" lisas Boberg.

Tänane kõiki Harku valla inimesi, kes tulid Tabasalu Arenale meeskonnale ja naiskonnale poolfinaalides toetust avaldama ja aitasid karikasarja mängudest teha kogukonna suursündmused!



Oleme kaasaegne uuenev lasteaed ning ootame oma meeskonda särasilmset, pühendunud, arenemissooviga ja uuendustega hästi kohanevat spetsialisti.

### ÕPPEJUHT

**Ootame Sind kandideerima, kui Sa oled:**

- rõõmsameelne ja avatud suhtleja;
- innovaatiline ja avatud haridusuuendustele;
- otsustus-, analüüsimis- ja planeerimisvõimeline;
- ettevõtlik, vastutustundlik ning erialase kõrgharidusega.

**Pakume Sulle:**

- meeskonnatööd, jagatud vastutust;
- ametialast arenemisvõimalust ja eneseteostust;
- võimalust rakendada oma ideid ja teadmisi;
- tööd uuendusmeelses kollektiivis;
- pikka puhkust ja sportimisvõimalusi.

**Kasuks tuleb:**

- suurepärased teadmised nüüdisaegsetest õpikäsitlustest ja haridusuuendustest;
- eelnev juhtimiskogemus;
- hea suhtlemis- ja eneseväljendusoskus.

**Tööle asumine** august 2023.

Kui meie oleme Sinu uus lasteaed siis juba ootame Sinu elulookirjelust, kvalifikatsiooni tõendavate dokumentide koopiaid ja motivatsioonikirja. Dokumente ootame hiljemalt **25.06.2023** aadressil [director@alasniiidulasteaed.ee](mailto:director@alasniiidulasteaed.ee) info tel 5553 8003.



**Alasniidu Lasteaed otsib**

### ÕPETAJA ASSISTENTI

Oleme selle poolt, et töö peab olema palju rõõmu, iseseisvust, uusi põnevaid väljakutseid, toetav meeskond ning kaasaegsed töötingimused. Soovime Sulle kõike seda pakkuda meie juures Alasniidul.

**Ootused kandidaadile:**

Assistendid meie lasteaias on vähemalt keskharidusega, rõõmsameelsed, ühtehoidvad ja heade koostööoskustega. Armastavad lapsi ja puhast keskkonda. Abistavad lapsi eneseteenindusoskuste omandamisel ja õpetajat õppe-tegevuste läbi viimisel.

- Ootame Sind, kui lapsed panevad Sinu südame rõõmsamalt põksuma;
- leiad, et suudad koos nendega õppida, areneda ja avastada;
- sul on piisavalt oskusi analüüsida ja planeerida oma tegevusi;
- oled rõõmsameelne ja vastutustundlik.

**Tööülesannete kirjeldus:**

- hea meeskonnakaaslasena tagad lastele turvalise ja arengut toetava kasvukeskkonna;
- toetad õpetajat õppe-tegevuste planeerimisel ja läbiviimisel;
- koostöös paarilise tagad rühma puhtuse ja korrashoiu;
- korraldad rühmas toitlustamist kaasates lapsi.

**Omalt poolt pakume:**

- meeskonnatööd uuendusmeelses kollektiivis;
- ametialast arenemisvõimalust ja eneseteostust;
- võimalust rakendada oma ideid ja teadmisi;
- pikka puhkust ja sportimisvõimalusi;
- brutokuupalk 1150–1230 €.
- Lisahüved: Pikk puhkus (35 päeva), tasuta sportimisvõimalus, talveparka ja rõõmsameelne kollektiiv ootab Sind! PS Meie juurde sõidab ka linnaliini buss nr: 27.



### HEA LIIKUMISÕPETAJA Ootame Sind Meie meeskonda!

**Ootused kandidaadile:**

- ootame Sind, kui lapsed panevad Sinu südame rõõmsamalt põksuma;
- leiad, et suudad koos nendega õppida, areneda ja avastada;
- Sul on piisavalt oskusi analüüsida ja planeerida oma tegevusi;
- oled rõõmsameelne ja vastutustundlik;
- sul on algatusvõime ja motivatsioon töötada lasteaias.

**Tööülesannete kirjeldus:**

- läbi liikumisrõõmu tagad lastele turvalise ja arengut toetava kasvukeskkonna;
- koostöös meeskonnaga korraldad ja viid läbi erinevaid liikumisi ja tervist edendavaid ettevõtmisi lasteaias;
- planeerid ja analüüsid liikumistegevusi vastavalt laste vanuselistele eesmärkidele;
- oled tervist edendava meeskonna aktiivne liige ja eestvedaja.

**Omalt poolt pakume:**

- meeskonnatööd uuendusmeelses kollektiivis;
- arenemisvõimalust ja eneseteostust;
- võimalust rakendada oma ideid ja teadmisi;
- pikka puhkust ja sportimisvõimalusi.

Küsimusi ootame tel 5553 8003. Kandideeri meie meeskonda: [director@alasniiidulasteaed.ee](mailto:director@alasniiidulasteaed.ee). Konkurss kestab kuni **25.06.2023**.

**TEHNIKAKESKUS.EE**  
müük • hooldus • remont • rent

## AIA- JA METSATEHNIKA

Husqvarna Cub Cadet  
STIHL ECHO  
JOHN DEERE STIGA

Tel 51 900 402 Keila kauplus  
[www.tehnikakeskus.ee](http://www.tehnikakeskus.ee)

**SOOVID MÜÜA KINNISVARA?**

1000 KINNISVARATEHINGUT

**ELERI SOONSEIN**  
+372 52 77 354  
[eleri@domare.ee](mailto:eleri@domare.ee)

DOMARE KINNISVARA

**Partner**

Müüd kinnisvara? Mina aitan.

Ville Värk  
513 2422

1PARTNER.EE

**TaimAUT**  
suvi 2023

7-16 aastastele tüdrukutele ja poistele

## LASTEAGRIID

KLOOGARANNAS JA PÄRLSELJAL

TOITLUSTUS: 3 KORDA PÄEVAS JA OHTUOODE

Hinnad alates 189,-

[www.taimaut.ee](http://www.taimaut.ee)  
[info@taimaut.ee](mailto:info@taimaut.ee)  
+372 520 4057

## HARKU VALLAVALITSUS TEATAB:

### PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD MENETLUSED

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest detailplaneeringut täpsustavate projekteerimistingimuste andmiseks **Sörve külas Urva tee 1** (katastritunnusega 19801:001:2334) abihoonest püstitamiseks hoonestusala suurendamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame **1.–10.06.2023**.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebirakenduses [https://kaart.harku.ee/DP/eelnoude\\_avalikustamine/avalik/Liikva\\_külas\\_Kaasiku\\_tn27/](https://kaart.harku.ee/DP/eelnoude_avalikustamine/avalik/Liikva_külas_Kaasiku_tn27/).

Alal kehtiva detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla kaardirakenduses <https://kaart.harku.ee>.

Esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris [www.ehr.ee](http://www.ehr.ee) (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või e-kirja teel [harku@harku.ee](mailto:harku@harku.ee) **1.–10.06.2023**. Lisainfo tel 5551 4850, e-post Margus.Pilter@harku.ee.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest detailplaneeringut täpsustavate projekteerimistingimuste andmiseks korterelamute püstitamiseks **Harkujärve külas Roo tee 2** (katastritunnusega 19814:001:0411), **Roo tee 4** (katastritunnusega 19814:001:0412), **Roo tee 6** (katastritunnusega 19814:001:0413), **Roo tee 8** (katastritunnusega 19814:001:0414) ja **Roo tee 10** (katastritunnusega 19814:001:0416) kinnistutel.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame **1.–10.06.2023**.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebirakenduses [https://kaart.harku.ee/DP/eelnoude\\_avalikustamine/avalik/Harkujärve\\_külas\\_Roo\\_tee\\_2,\\_4,\\_6,\\_8,\\_10/](https://kaart.harku.ee/DP/eelnoude_avalikustamine/avalik/Harkujärve_külas_Roo_tee_2,_4,_6,_8,_10/).

Alal kehtiva detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla kaardirakenduses <https://kaart.harku.ee>.

Esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris [www.ehr.ee](http://www.ehr.ee) (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või e-kirja teel [harku@harku.ee](mailto:harku@harku.ee) **1.–10.06.2023**. Lisainfo tel 5551 4850, e-post Margus.Pilter@harku.ee.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest detailplaneeringut täpsustavate projekteerimistingimuste andmiseks Liikva külas **Kaasiku tn 27** (katastritunnusega 19801:001:0856) soojuspumba paigaldamiseks hoonestusala nihutamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame **1.–10.06.2023**.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebirakenduses [https://kaart.harku.ee/DP/eelnoude\\_avalikustamine/avalik/Liikva\\_külas\\_Kaasiku\\_tn27/](https://kaart.harku.ee/DP/eelnoude_avalikustamine/avalik/Liikva_külas_Kaasiku_tn27/).

Alal kehtiva detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla kaardirakenduses <https://kaart.harku.ee>.

Esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris [www.ehr.ee](http://www.ehr.ee) (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või e-kirja teel [harku@harku.ee](mailto:harku@harku.ee) **1.–10.06.2023**.

Lisainfo tel 5551 4850, e-post Margus.Pilter@harku.ee.

### DETAILPLANEERINGU ALGATAMINE

Harku vallavolikogu 30.03.2023 otsusega nr 23 algatati detailplaneeringu koostamine **Vääna-Jõesuu külas Metsavahi tee 34 / Metsääre** (katastritunnus 19801:001:2149) maaüksusel ja lähialal.

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on varem kehtestatud Vääna-Jõesuu külas Klause V kinnistu detailplaneeringu ümberplaneerimine Metsavahi tee 34 / Metsääre maaüksuse kohta sooviga täpsustada ehitusõigust. Ehitusõiguse täpsustamise vajadus tuleneb maaüksuse omaniku soovist suurendada varem kehtestatud detailplaneeringuga maaüksusele määratud ehitisealust pinda 100 m<sup>2</sup> võrra ja abihoonete arvu kavandades 2 abihoonet asemel kinnistule 3 abihoonet. Lisaks on detailplaneeringu koostamise eesmärk juurdepääsutee ja tehnovõrkudega varustamise lahendamine. Planeeritav ala, suurusega u 0,91 ha, paikneb Vääna-Jõesuu külas Metsavahi tee ääres, Metsavahi ja Aruheina tee ristumiskohast kagu suunas, piirnedes põhjast Keila metskond 1 (katastritunnus 19801:001:4473) maatulundusmaaga, kirdest Suure-Klause (katastritunnus 19801:001:1130) elamumaaga, läänest Toome-metsa (katastritunnus 19801:001:2154) maatulundusmaaga, lõunast Toominga (katastritunnus 19801:001:2151) elamumaaga, edelast Metsavahi tee L7 (katastritunnus 19801:001:4500) transpordimaaga ja läänest Väike-Metsääre (katastritunnus 19801:001:4504) maatulundusmaaga. Juurdepääs maaüksusele on Metsavahi teelt üle eraomandis oleva Toominga maaüksuse. Algatatava detailplaneeringuga ei tehta ettepanekut üldplaneeringu ega teemaplaneeringu muutmiseks, maaomanik soovib kinnistut kasutada vaid senisel sihtotstarbel ja funktsioonil. Seega on detailplaneeringu eesmärgid kooskõlas Harku valla üldplaneeringu ning teemaplaneeringu lahenduse ja tingimustega. Kavandatav tegevus (ehitusõiguse määramine kooskõlas üldplaneeringuga)

ei ole keskkonnamõju hindamise ja keskkonnamõju hindamissüsteemi seaduse (KeHJS) § 33 lõike 1 punkti 3 kohaselt detailplaneering, s.o detailplaneering, mille alusel kavandatakse KeHJS § 6 lõikes 1 nimetatud tegevust. Samuti pole kavandatav tegevus eeldatavasti suure keskkonnamõju, lähtudes KeHJS § 6 lõigetes 2–4 sätestatust. Kavandatav tegevus ei kuulu ka Vabariigi Valitsuse 29.08.2005 määruse nr 224 "Tegevusvaldkondade, mille korral tuleb anda keskkonnamõju hindamise vajalikkuse eelhindang, täpsustatud loetelu" alla. Seega ei ole sel juhul kavandatav tegevuse puhul kohustuslik keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) algatamine ega selle tarbeks eelhindangu koostamine, mistõttu pole võimalik ega vajalik KSH algatamise või algatamata jätmise üle kaalutusotsuse langetamine. Detailplaneeringu materjalide ja algatamise otsusega saab tutvuda detailplaneeringute veebirakenduses aadressil [http://kaart.harku.ee/DP/221017\\_462/avalik/](http://kaart.harku.ee/DP/221017_462/avalik/) ja Harku vallavalitsuses kohapeal.

### PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND

### PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD MENETLUS

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest projekteerimistingimuste andmiseks **Harku vallas Rannamõisa külas Taumi põik 6a** maaüksusel päikeseelektrijaama ehitusprojekti koostamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame **8.–22.06.2023**.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel <http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine>; ning [www.ehr.ee](http://www.ehr.ee) kaudu esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või e-kirja teel [harku@harku.ee](mailto:harku@harku.ee) **8.–22.06.2023**.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest projekteerimistingimuste andmiseks **Harku vallas Tiskre külas Ellerheina tänav 6** maaüksusel päikeseelektrijaama ehitusprojekti koostamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame **8.–22.06.2023**.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel <http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine>; ning [www.ehr.ee](http://www.ehr.ee) kaudu esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või e-kirja teel [harku@harku.ee](mailto:harku@harku.ee) **8.–22.06.2023**.

### ARENDUS- JA HALDUSOSAKOND

## TEATED:

- Aastaringne fekaalivedu. OÜ Norringsen, tel 5662 1300.
- RAMMUS TAIMEKASVATUS MULD 20 kg kottides! Info, konsultatsioon, transport. Tel 501 5992.
- Kompostmuld, ködusõnnik, söelutud muld, liiv, killustik. Kallur väikeveod. Tel 501 5992.

- Katuse-, fassaadi-, üldehitus- ja viimistlustööd. Kortermajade renoveerimistööd. Pakume erinevat lahendusi hoonete ja majade ehitusel. [mehitus@gmail.com](mailto:mehitus@gmail.com), tel 5352 9476.

- Kogenud puuhooldajad teevad ohtlike puude raiet ja puude hooldusloikust. Teeme puude tervisliku seisundi hindamist. SOODSAD HINNAD. Tel 522 0321, [www.arbor-men.ee](http://www.arbor-men.ee).

- Ostan kasutult seisma jäänud või kiirmüügihinnaga sõidukeid. Toimivad, avariilised, riketega, arvelt maas, vanu ja lihtsalt kasutult seisvaid. Koha peal kiire vormistamine ja tehing. Pakkumisi ootan seisevauto@[gmail.com](mailto:gmail.com) või tel 5618 8671. Järele tulen puksiiriga ja tasun sularahas. Vormistan ja arvelt maha võtan ise. Vaata lisaks [www.seisevauto.ee](http://www.seisevauto.ee).

- Ostan kasutusest jäänud seisva sõiduki – sõiduauto, maastur, kaubik. Võib olla rikkega, mitte sõidukorras. Oodatud kõik pakkumised ka nädalavahetusel. Võtan arvelt maha. Järele tulen puksiiriga. Koha peal kiire tehing ja vormistamine. Tel 5365 4085, e-post: [skampus@online.ee](mailto:skampus@online.ee).

- Kutselise korstnapühkija teenused, küttekehade parandus. Tel 51 980 980, [tulituli.ee](mailto:tulituli.ee).

- Kutsetunnistusega korstnapühkija, 4. tase. Töötan kiirustamata, töö puhas ja korralik. Tehtud töö registreerin päästeametis. Tel 5689 0125, e-post: [kuldnoop@gmail.com](mailto:kuldnoop@gmail.com).
- Väljaõppinud puudelangetajad loikavad parima hinnaga ohtlike puid ja teeme puude hooldusloikust. Puude üldseisundi hindamine ja konsultatsioon tasuta. [info@ohtlikpuu.ee](mailto:info@ohtlikpuu.ee), [www.ohtlikpuu.ee](http://www.ohtlikpuu.ee), tel 513 3458.

- ehitusmehedharjumaal teevad järgmisi töid: puukuuride, garaazide, autovarjualuste, aedade, saunade ehitus, katuste vahetus ja montaaž.

Katuste fassaadide ja uunikivi teede survepesu. Vundamentid ja puitkarkassid majad. Võtmed kätte. Tel 523 6803, e-post ehitusmehedharjumaal@gmail.com.

- Muru niitmine, trimmerdamine, võsaloikus, raietööd mootorsaga Harku vallas. Tel 521 4353, [sompaserv@gmail.com](mailto:sompaserv@gmail.com).

- EHITUSSETTEVÕTE. Väike aga tulemuslik. ÜLDEHITUSE JA PUUSEPÄTÖÖDELE spetsialiseerunud, meie lahendused tagavad rahulolu kõigile. Kurda muret tel 515 4311, Andre.

- Otsin Tabasalu Rimi lähedal asuvasse ühepereeramu aeda väikeaednikku, kes kastaks, väetaks, tõrjuks umbrohtu ja hoolitseks iseseisvalt ja regulaarselt aia eest. Muru niidab robot. Tutvusta enda varasemat kogemust tel 5365 3214.

- Väikeveod kuni 2 tonni. Kohaleveoga liiv, muld, killustik, sõnnik, asfaldipuru, betoon. Tel 509 2936.

- Ostan autosid, maastureid ja kaubikuid igas seisukorras. Lisaks romude utiliseerimine ja ARK kustutamine. Transport minu kulul. Tel 5693 2565.

- Kõiki tüüpi KATUSTE JA FASSAADIDE pesu ning TÄNAVAKIVIDE pesu ja liivatamine, HIND ALATES 3,5 € m<sup>2</sup>. AKENDE pesu. TERRASSI pesu ja õlitamine. Küsi pakkumist: [Expert-hooldus.ee](mailto:Expert-hooldus.ee), tel 5650 3489, Gert.

- KILLUSTIK, LIIV, MULD, FREES-ASFALT veoga. Tel 507 9362.

- Pakun muruniitumise ja trimmerdamise teenust koduaedades, ühistute ja ärühingute ümbruses. Helista ja küsi lisa – 5399 3595.

- Viime tasuta ära teie vanad ja katkised kasutult seisvad kodumasinad, vana metallikolu ja kompleksed elektri- ja elektroonikaseadmed. Tel 565 1156.

- Ettevõtte teeb ehitus- ja remonttöid, ka väiksemahuliselt töid. Tel 5660 7554, [janek@janellidisain.ee](mailto:janek@janellidisain.ee).

- Otsime CE-kategooria autojuhti. Veod suunal Eesti-Rootsi, Eesti-Norra. Kontakt: Saunamees AB OÜ, tel 512 2571, Kristiina.

- Tänavakivide paigaldus, aedade ja terrasside ehitus, haljastus, lammutustööd, majade värvimine. Tel 5371 0663, [unikivi247@mail.ee](mailto:unikivi247@mail.ee).

Koristusfirma Inhouse Partners OÜ otsib oma meeskonda vastutustundlikku **PUHASTUSTEENINDAJAT**. Pakume õhtust tööd 2 korda nädalas 2,5 tundi Tabasalus. Töötamine töölepingu alusel. Tunnitasu 5,5 € (bruto). Huvi korral palun võtta ühendust tel 5749 3020, Anita.

Kas Teie majal puudub **KASUTUSLUBA?**  
Aitame teid!  
**KÜSI PAKKUMIST!**  
Tel: 5699 3014  
[info@ehitusdokument.ee](mailto:info@ehitusdokument.ee)

**PILLE MARIPUUL**  
**15. JUUNIL 70. SÜNNIPÄEV!**



*Armastame Sind!*  
Eda ja ristitütar Martina

Avaldame siirast kaastunnet kalli ema, vanaema ja vanavanaema

**Ljubov Gavrilova**  
kaotuse puhul.

Raissa, Svetlana, Galina ja Igor

**HARJUMAA EAKATE PÄEV**

**ÄÄSMÄE KÜLAPLATSIL**

**12. augustil 2023**  
algusega kell 12.00  
Kogunemine alates kella 11.00

**Esinevad: Heidi Tamme koos Olev Ehala ja Lembit Saarsaluga**

Rae Kultuurikeskuse näitering esitab muusikalise vahepala „Miks meri on soolane“

Tunnustame tegusaid Harjumaa eakaid

Ago Kokser  
mob 506 6573  
[agokokser@gmail.com](mailto:agokokser@gmail.com)

Osalemistasu 3.-€ (võimalik maksta kohapeal).

## REKLAAM

## LASTE JAANITULI KUMNAS

18. JUUNIL  
KELL 13-17





**Päeva juhib Pippi**  
Ranna Rantlo farmiloomade loomaaed. Saab ratsutada hobuse ja poniga. Vankrisõit Voore Tallide hobustega. Skyjumping, batuudid ja ronisein. Meisterdamise töötod ja palju muud põnevad. Esinevad Väina Mõisakooli rahvatantsijad, Tabasalu JJ-Street Tantsukool ja Öküla Huvikooli Kandlering koos sõpradega. Toimub ka lasteasjade kirbuturg. **MÕNED TEGEVUSED ON TASULISED. ARVELDAME SULARAHAS.**

**TOETAJAD**  
Harku vald, Kumna Kultuurilait, Kumna Küla Selts, Kumna Mõis, Harku valla noortekeskused, Visit Harku, FOTOakadeemia OÜ, Harmet OÜ, Optimus Tuning OÜ, GaragePlus OÜ, Bennett Grupp OÜ, Trenset OÜ, Knoobus OÜ, AS Metsaküla Piim, Rehviproff.

Tellimine: 55553802 nootar@mail.ee

**KAEVAMAE, VEAME,  
PAIGALDAME,  
LADUSTAME,  
TAASTAME,  
HALJASTAME,  
MÜUME**



**MEISTERVIIMISTLUS** ee

**TÄNAVAKIVIDE paigaldus**



<https://tanavakivid.ee>  
tel 5620 8888  
info@meisterviimistlus.ee

**HOONETE SOOJUSTAMINE  
PUISTEVILLAGA**



**ISOVER** SAINT-GOBAIN

**5016689**  
**WWW.PUISTEMEES.EE**

**Vihmavesüsteemide ja  
katuseturvatoodete  
paigaldus**

Info@vihmaveerennid.ee  
**Tel: 52 7 1059**

**VIHMAVEERENNID**  
Liitevabad rennid kuni 50m



**OHVRIABI KRIISI-TELEFON 116 006**

SA EI OLE MURES ÜKSI

24/7 TASUTA

**WWW.PALUNABI.EE**



**13, 14, 15 JUUNI**  
18.00 - 21.00  
Muraste külaseltsis  
(Lee tee 9)

- algajatele
- edasijõudnutele
- akustiline kitarr
- elektrikitarr
- basskitarr

- õpitoad - Bradi erinevad kitarrid proovimiseks
- stüdiotehnikaga salvestamine
- soovi korral võta kaasa oma kitarr
- eine hinna sees

Päevapilet:  
75,00 eur / 1 päev

**KITARRI**

**BRAD JURJENS**

**WORKSHOP**



**TABASALU KOOL**

Tabasalu Kool on Harku valla suurim kool, mis asub Tallinna vahetus läheduses.

Võta vastu väljakutse töötamiseks edumeelses ja headele võimalustele avatud koolis.

Kutsume Sind kandideerima  
ajaloo ja ühiskonnaõpetuse õpetajaks  
kehalise kasvatuse õpetajaks  
klassiõpetajaks  
väikeklassi õpetajaks  
loodusainete õpetajaks  
füüsikaõpetajaks  
keemiaõpetajaks  
muusikaõpetajaks  
hispaania keele õpetajaks  
eesti keele ja kirjanduse õpetajaks  
matemaatikaõpetajaks  
tehnoloogiaõpetuse õpetajaks  
õppejuhiks

Tutvu ka kooli pakutavate väga heade töötingimustega <https://tk.edu.ee/> kandideerimine/

Kandideerimiseks esita avaldus ja haridust tõendavad dokumendid (diplom koos akadeemilise tõendiga) portaali <https://tk.edu.ee/kandideerimine/> kaudu või e-kirjaga konkurss@tk.edu.ee hiljemalt 22.06.2023.

**autokino**

**29. juuli**  
kell 22.00

Paeplatsil  
ööokino

PILET 5.00

**Muraste külapäev**

**LOVELACE**

AMANDA SEYFRIED, PETER DINKELGARD



**Muraste külapäev**

**LOTTEMAA**  
kell 12.00

KONTSERT & BATUUDID

TASUTA

**TÕUKSIRETK MERIKÜLLA kontserdile**

**29. juuli**

